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 Pahamilah tujuan pembelajaran yang akan dicapai pada handout ini. 

 Bacalah Modul ini dengan teliti, sehingga materi yang disajikan dapat dipahami 

dengan baik. 

 Catatlah kesulitan yang dihadapi saat mempelajari materi pada Modul ini dan 

diskusikan pada forum diskusi WA Grup.  

 Diskusikan soal yang ada pada Modul ini bersama kelompok kalian melalui WA Grup. 

 Kerjakan soal latihan yang disajikan pada Modul ini untuk berlatih menjawab 

pertanyaan-pertanyaan tipe tertentu. 

 Jangan malas untuk mengulang materi yang telah kamu pelajari. Agar kamu lebih 

mengingat inti-inti pokok-pokok pembahasan tiap pertemuan 

PETUNJUK PENGGUNAAN MODUL 
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3 

SISTEM PERSAMAAN LINEAR  

TIGA VARIABEL  

3.3 Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual. 

4.3 Menyelesaikan masalah kontekstual yang berkaitan dengan sistem persamaan linear tiga 

variabel.  

KOMPETENSI DASAR  

 

PETA KONSEP  

Sistem Persamaan Linear Tiga Variabel 

(SPLTV) 

Menyusun 

SPLTV 
Menyelesaikan 

SPLTV 

Menerapkan 

SPLTV 

Campuran 

(Eliminasi-Substitusi) 
Determinan 

Melalui model belajar discovery learning, peserta didik diharapkan mampu : 

1. Menyusun sistem persamaan linear tiga variabel dari masalah kontekstual dengan benar 

2. Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel dengan metode  gabungan 

(eliminasi dan substitusi. 

3. Menentukan penyelesaian sistem persamaan linear tiga variabel dengan metode 

determinan. 

4. Menyelesaikan masalah kontekstual yang melibatkan sistem persamaan linear tiga variabel 

dengan benar. 

  

TUJUAN PEMBELAJARAN 
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Pernahkah kamu pergi ke supermarket, pasar atau 

toko buah? 

Apakah yang kamu beli di tempat tersebut? 

Bagaimana kamu melakukan kegiatan tersebut? 

Dan taukah kamu bahwa, kegiatan transaksi jual 

beli yang terjadi merupakan salah satu contoh 

penerapan konsep persamaan linear tiga variabel 

(SPLTV)? 

Agar lebih jelas maka mari pelajari materi sistem 

persamaan linear tiga variabel beikut dengan baik.  

 
 
Gambar 1. Toko Buah 

Sumber : https://pxhere.com/id/photo/951938 

 

 

 

 

 

Banyak permasalahan sehari-hari yang menerapkan konsep SPLTV yang sering kita jumpai. 

Seperti masalah di bawah ini. 

 

 

 

 

 

Penyelesaian : 

Diketahui : A : membeli 2 roti, 3 permen, 1 jus jeruk  = Rp 10.000,- 

  B : membeli 3 roti, 2 permen, 2 jus jeruk  = Rp 12.000,- 

  C : membeli 1 roti, 5 permen, 1 jus jeruk  = Rp 11.000,- 

MOTIVASI BELAJAR  

MENYUSUN SISTEM PERSAMAAN LINEAR TIGA VARIABEL 

Permasalahan 1 

Pada saat jam istirahat sekolah, tiga orang anak A, B dan C pergi ke kantin. Si A membeli 2 roti, 

3 permen dan 1 jus jeruk. Si B membeli 3 roti, 2 permen dan 2 jus jeruk. Sedangkan si C  

membeli 1 roti, 5 permen dan 1 jus jeruk. Uang yang harus dibayarka ketiga anak tersebut 

berturut-turut sebesar Rp 10.000,- ,  Rp 12.000,- dan Rp 11.000,-.  

Bagaimanakah model matematika yang sesuai dengan masalah tersebut? 

PERTEMUAN 1 
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Dimisalkan   𝑥 : banyak roti   

𝑦 : banyaknya permen  

𝑧 : banyaknya jus jeruk  

Jika masalah tersebut diubah dalam bentuk tabel maka diperoleh : 

 Roti (𝑥) Permen (𝑦) Jus jeruk (𝑧) Uang  

A 2 3 1 10.000 

B 3 2 2 12.000 

C 1 5 1 11.000 

Dari tabel tersebut dapat dibuat model matematika yaitu : 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

Penyelesaian : 

Diketahui : 

Campuran I : …… jenis A, ….. jenis B, ….. jenis C  harganya …… 

Campuran II  : …… jenis A, ….. jenis B, ……jenis C  harganya ……. 

Campuran III  : ….. jenis B, ….. jenis B, ….. jenis C harganya ……  

 

2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 10.000  

3𝑥 + 2𝑦 + 2𝑧 = 12.000  

𝑥 + 5𝑦 + 𝑧 = 11.000  

 

Permasalahan 2 

seorang penjual beras mencampur tiga jenis beras. Campuran pertama terdiri atas 1 kg jenis A, 

2 kg jenis B dan 3 kg jenis C dijual dengan harga Rp 19.500,- Campuran beras kedua terdiri atas 

2 kg jenis A dan 3 kg jenis B dan dijual dengan harga Rp 19.000,- sedagkan campuran ketiga 

terdiri atas 1 kg jenis B dan 1 kg jenis C dijual dengan harga Rp 6.250,- 

Buatlah model matematika dari maslah tersebut! 
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Dimisalkan   𝑎 : banyak beras jenis A  

𝑏 : banyak beras jenis B 

𝑐 : banyak beras jenis C 

Jika masalah tersebut diubah dalam bentuk tabel maka diperoleh : 

 Jenis A (𝑎) Jenis B (𝑏) Jenis C (𝑐) Harga   

I ….. .…. ….. ….. 

II ….. .…. ….. ….. 

III …. .…. ….. ….. 

 

Dari tabel tersebut dapat dibuat model matematika yaitu : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

… + ⋯ + ⋯ = ⋯  

… + ⋯ + ⋯ = ⋯  

… + ⋯ + ⋯ = ⋯  

 

 

1. Mengapa permasalahan 1 dan permasalahan 2 merupakan 

contoh masalah SPLTV ? 

2. Apakah unsur-unsur yang ada di SPLTV? 

3. Bagaimana langkah-langkah membuat model matematika? 

 

TAUKAH KAMU……??? 

Suatu bilangan tersusun dari 3 digit. Jumlah ketiga digit adalah 10. Dua kali digit ketiga 

dikurangi jumlah digit pertama dan kedua nilainya 5. Bilangan itu nilainya 20 kali jumlah ketiga 

digit ditambah 215. Buatlah model matematika yang sesuai dengan ilustrasi tersebut ? 

LATIHAN  1 
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 Menentukan penyelesaian suatu sistem persamaan linear tiga variabel (SPLTV) adalah 

menentukan pasangan koordinat yang memenuhi ketiga persamaan linear yang ada dalam SPLTV 

tersebut. Ada 5 metode yang bisa digunakan untuk menentukan penyelesaian SPLTV yaitu metode 

eliminasi, metode substitusi, metode gabungan, metode determinan dan metode invers matriks. 

Pada modul ini akan dipelajari bagaimana menentukan penyelesaian SPLTV dengan metode 

gabungan dan metode determinan.  

A. METODE GABUNGAN 

Penyelesaian suatu SPLTV dengan metode gabungan adalah menggabungkan antara metode 

eliminasi dan metode substitusi. Metode yang digunakan boleh eliminasi terlebih dahulu atau 

substitusi terlebih dahulu. Pada modul ini akan dibahas metode gabungan dengan cara eliminasi 

terlebih dahulu.  

Adapun langkah-langkahnya adalah sebagai berikut : 

1. Pilih variabe yang akan dihilangkan (dieliminasi). Buatlah dua pasangan persamaan linear 

tiga variabel 

2. Operasikan tiap pasang persamaan linear tiga variabel sehingga diperoleh persamaan linear 

2 variabel 

3. Operasikan 2 pasang persamaan linear 2 variabel  (langkah 2) sehingga diperoleh nilai 2 

variabelnya. 

4. Sustitusikan nilai variabel yang diperoleh (langkah 3) ke salah satu persamaan linear tiga 

variabel sehingga diperoleh nilai variabel ketiga. 

5. Tulis himpunan penyelesaian 

 

 

 

 

 

Contoh 1 

Himpunan penyelesaian dari SPLTV :  {

4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21
2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 15
3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 0

 adalah … 

MENENTUKAN PENYELESAIAN SPLTV 

PERTEMUAN KE-2 DAN KE-3 
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Penyelesaian : 

4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21 …………persamaan 1 

2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 15 …………persamaan 2 

3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 0 …………persamaan 3 

Langkah 1 : 

Dari ketiga persamaan tersebut variabel yang paling sederhana adalah 𝑧. Jadi kita akan 

mengeliminasi variabel 𝑧 dari dua pasang persamaan linear tiga variabel misalnya gabungan 

persamaan 1 dan 2 serta gabungan persamaan 1 dan 3 

Persamaan 1 dan 2  

4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21  (kali 2)        8𝑥 + 6𝑦 + 2𝑧 = 42        

2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 15  (kali 1)   2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 15   

        6𝑥 + 5𝑦 = 27 ……… persamaan 4 

Persamaan 1dan 3 

 4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21 (kali 3)   12𝑥 + ⋯ + ⋯ = 63  

3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 0 (kali 1)   3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 0  

        15𝑥 + 11𝑦 = 63 ………persamaan 5 

Langkah 2 

Dari persamaan 4 dan 5 

Kita akan eliminasi variabel 𝑦 

6𝑥 + 5𝑦 = 27  (kali 11)   66𝑥 + 55𝑦 = 297   

15𝑥 + 11𝑦 = 63  (kali 5)    75𝑥 + 55𝑦 = 315   

                    −9𝑥 = −18 

             𝑥 = 2   

Substitusikan nilai 𝑥 = 2 ke persamaan 4 atau 5. 

Misalkan disubstitusikan ke persamaan 4, maka diperoleh : 

6𝑥 + 5𝑦 = 17 ⇒       6(2) + 5𝑦 = 17  

    ⇒          12 + 5𝑦 = 27  

    ⇒                     5𝑦 = 15   

    ⇒                     𝑦 = 3  

Langkah 4 

Substitusikan nilai 𝑥 = 2 dan 𝑦 = 3 ke persamaan  

Diperoleh  

 

    

+ 

    
- 

- 



10 
 

4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21  ⇒    4(2) + 3(3) + 𝑧 = 21  

     ⇒           8 +  9 + 𝑧 = 21 

     ⇒               17 +  𝑧 = 21  

     ⇒                           𝑧 = 4 

Langkah 5 

Karena nilai 𝑥, 𝑦 dan 𝑧 sudah diperoleh jadi himpunan penyelesaiannya adalah {(2,3,4)} 

 

 

 

 

 

 

 

 

B. METODE DETERMINAN    

Langkah-langkah menyelesaikan SPLTV dengan metode determinan adalah  

Langkah 1 

Ubah bentuk SPLTV menjadi bentuk matriks 𝐴𝑋 = 𝐵 

    (
𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

) (
𝑥
𝑦
𝑧

) = (
𝑑1

𝑑2

𝑑3

)  

Langkah 2 

Menentukan nilai determinan 𝐴 (𝐷) ,determinan 𝑥 (𝐷𝑥), determinan 𝑦 (𝐷𝑦), determinan 𝑧 (𝐷𝑧) 

𝐷 = |
𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

|
𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2

𝑎3 𝑏3

| = (𝑎1𝑏2𝑐3 + 𝑏1𝑐2𝑎3 + 𝑐1𝑎2𝑏3) − (𝑐1𝑏2𝑎3 + 𝑎1𝑐2𝑏3 + 𝑏1𝑎2𝑐3)  

 

𝐷𝑥 = |
𝑑1 𝑏1 𝑐1

𝑑2 𝑏2 𝑐2

𝑑3 𝑏3 𝑐3

|
𝑑1 𝑏1

𝑑2 𝑏2

𝑑3 𝑏3

| = (𝑑1𝑏2𝑐3 + 𝑏1𝑐2𝑑3 + 𝑐1𝑑2𝑏3) − (𝑐1𝑏2𝑑3 + 𝑑1𝑐2𝑏3 + 𝑏1𝑑2𝑐3)    

 

𝐷𝑦 = |
𝑎1 𝑑1 𝑐1

𝑎2 𝑑2 𝑐2

𝑎3 𝑑3 𝑐3

|
𝑎1 𝑑1

𝑎2 𝑑2

𝑎3 𝑑3

| = (𝑎1𝑑2𝑐3 + 𝑑1𝑐2𝑎3 + 𝑐1𝑎2𝑑3) − (𝑐1𝑑2𝑎3 + 𝑎1𝑐2𝑑3 + 𝑑1𝑎2𝑐3)   

 

Apakah boleh……??? 

1. jika langkah pertama variabel yang dieliminasi variabel  𝑥  

atau 𝑦 terlebih dahulu 

2. jika kita gabungkan persamaan 2 dan 3 
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𝐷𝑧 = |
𝑎1 𝑏1 𝑑1

𝑎2 𝑏2 𝑑2

𝑎3 𝑏3 𝑑3

|
𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2

𝑎3 𝑏3

| = (𝑎1𝑏2𝑑3 + 𝑏1𝑑2𝑎3 + 𝑑1𝑎2𝑏3) − (𝑑1𝑏2𝑎3 + 𝑎1𝑑2𝑏3 + 𝑏1𝑎2𝑑3)  

 

Langkah 3 

Menentukan nilai 𝑥 ,  𝑦 dan 𝑧 dengan rumus  

𝑥 =
𝐷𝑥

𝐷
 , 𝑦 =

𝐷𝑦

𝐷
  ,  𝑧 =

𝐷𝑧

𝐷
   

 

Langkah 4 

Tulis himpunan penyelesaian 𝐻𝑃 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧)} 

 

Agar lebih jelas perhatikan contoh berikut! 

  

Penyelesaian : 

Langkah 1 

Ubah SPLTV dalam bentuk matriks (
4 3 1
2 1 2
3 2 −3

) (
𝑥
𝑦
𝑧

) = (
21
15
0

) 

 

Langkah 2  

 𝐷 = |
4 3 1
2 1 2
3 2 −3

|
4 3
2 1
3 2

|  

= [(4)(1)(−3) + (3)(2)(3) + (1)(2)(2)] − [(1)(1)(3) + (4)(2)(2) + (3)(2)(−3)]  

= [−12 +  … + … ] − [3 +  … + (−18)]  

 = [10] − [… ]  

= 9  

 𝐷𝑥 = |
21 … 1
… … …
… 2 −3

|
… 3
15 …
0 …

 | 

      = [(21)(… )(−3) + (… )(… )(0) + (1)(15)(… )] − [(1)(… )(… ) + (… )(… )(2) + (3)(15)(−3)]   

       = [−63 + … + … ] − [0 + … + … ]  

       = [… . . ] − [−51]    

     = 18 

Contoh 2 

Himpunan penyelesaian dari {
4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 21
2𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 15
3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 0

  adalah …. 
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  𝐷𝑦 = |
… 21 …
… … …
3 … −3

|
4 … …
… …
3 0

 | 

     = [(… )(… )(−3) + (21)(… )(3) + (… )(… )(0)] − [(… )(… )(3) + (4)(… )(… ) + (… )(… )(−3)]  

     = [−180 +  … + … ] − [… + 0 + … ]  

     = (−54) − (−81)  

     = ⋯  

 

 𝐷𝑧 = |
4 3 …
… … 15
3 2 …

|
… 3
3 …
… …

 | 

    = [(4)(… )(… ) + (… )(15)(… ) + (… )(3)(… )] − [(… )(… )(3) + (4)(… )(… ) + (3)(… )(… )]  

    = [… + … + 84 ] − [63 +  … + … ]  

    = (… . ) − (… . )  

    = 36 

 

Langkah 3 

 𝑥 =
𝐷𝑥

𝐷
  →  𝑥 =

…

9
 

                       →  𝑥 = ⋯ 

 𝑦 =
𝐷𝑦

𝐷
  →  𝑦 =

…

9
 

                         →  𝑦 = ⋯ 

 𝑧 =
𝐷𝑧

𝐷
  →  𝑧 =

…

9
  

                       →  𝑧 = ⋯ 

 

Langkah 4 

 Jadi 𝐻𝑃 = {(…  , …  , … )} 

 

 

 

Banyak sekali permasalahan kehidupan sehari-hari yang berkaitan dengan sistem persamaan 

linear tiga variabel. Secara umum untuk menyelesaikan masalah tersebut langkah-langkahnya 

adalah sebagai berikut : 

1. Nyatakan setiap besaran yang ada dalam permasalahan sebagai variabel 

2. Buatlah model matematika  

3. Tentukan penyelesaian model matematika yang telah diperoleh 

4. Tafsirkan hasil yang diperoleh sesuai dengan permasalahan. 

Sebagai latihan silahkan lihat kembali permasalahan 1. Kemudian jika Budi membeli 5 roti,  7 

permen dan 4 jus jeruk berapakah uang yang harus diayarkan anak tersebut ? 

PENERAPAN SPLTV 
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DAFTAR PUSTAKA 

Sistem persamaan linear tiga variabel (SPLTV) adalah kumpulan persamaan linear yang 

memiliki tiga variable. Persamaan linear ditndai dengan pangkat tertinggi variabel dalam 

persamaannya adalah satu. Selain itu tanda penghubung antara ruas kiri dan kanan 

adalah sama dengan (=).  

Bentuk umum PLTV adalah {

𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1𝑧 = 𝑑1

𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2𝑧 = 𝑑2

𝑎3𝑥 + 𝑏3𝑦 + 𝑐3𝑧 = 𝑑3

 dengan 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑅 

Ada 5 metode untuk menyelesaikan SPLTV yaitu : 

- Metode eliminasi 

- Metode substitusi 

- Metode gabungan  

- Metode determinan 

- Metode invers 

Suatu permasalahan yangberkaitan dengan SPLTV dapat diselesaikan dengan cara 

membuat modl matematikanya terlebih dahulu kemudian diselesaiakn sesuai konsep 

SPLTV. 

RANGKUMAN MATERI 

https://idschool.net/sma/sistem-persamaan-linear-tiga-variabel-spltv/
https://matematikaakuntansi.blogspot.com/2016/09/cara-mengubah-soal-cerita-menjadi-model-matematika.html
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https://www.yuksinau.id/sistem-persamaan-linear-tiga-variabel/
https://blogmipa-matematika.blogspot.com/2017/11/penyelesaian-SPLTV-metode-determinan.html
https://blogmipa-matematika.blogspot.com/2017/11/penyelesaian-SPLTV-metode-determinan.html

